

# 讚華擁優秀研發團隊 開腔聲援科興

## 李顯龍：

# 疫苗無分國籍 中國遭無理抹黑



中國疫苗在全球均見影蹤。新華社

美國藥廠輝瑞和 Moderna (莫德納) 的疫苗已獲批在新加坡使用，首批中國科興新冠疫苗亦已於上月運抵新加坡。總理李顯龍在 14 日播出的英國廣播公司 (BBC) 專訪中強調，「疫苗就是疫苗」，不應以國籍區分，新加坡會使用任何一款證實安全有效的新冠疫苗。

李顯龍表示，新加坡正在審核科興疫苗數據，只要疫苗達標便會批准使用。李顯龍還指出，部分抹黑中國疫苗效用的說法並無依據，認為中國擁有優秀的科學家和出色的疫苗研發團隊，毫無疑問能夠研發生產優質的疫苗。

### 首批科興疫苗 2 月運抵

新加坡已完成 61 萬劑疫苗接種。李顯龍表示，新加坡疫情控制得當，因此當局擁有充裕時間，積極向民眾宣傳疫苗效用，消除疑慮，從而穩步推進疫苗接種工作。

新加坡政府採購的首批中國科興新冠疫苗於 2 月 23 日晚運抵新加坡，中國駐新加坡大使館當時表示，該批疫苗是中方落實關於將中國疫苗作為全球公共產品的重要宣示和中新落實兩國領導人加強抗疫合作重要共識的具體舉措，也是中新合作抗疫的新亮點，相信將為新加坡早日戰勝疫情、恢復正常生產生活作出貢獻。

### 冀拜登相信多邊主義

李顯龍在專訪中亦提到中美關係，他表示中美關係有變得嚴重緊張的巨大風險，現在比 5 年前更可能爆發軍事衝突，但幾率仍不高。談到第三國的選邊問題時，李顯龍重申，新加坡希望不會有必須選邊站的一天。他說：「我們不可能選擇任何一方，因為我們與美國和中國在經濟及其他領域都有非常緊密和廣泛的合作，許多其他國家也是如此。我不認為只有新加坡處於進退兩難的局面，這是許多國家面對的共同問題。」他說，這也是為什麼許多國家希望並鼓勵這兩個大國在認定對方是一個必須消滅或壓制的競爭對手之前，作出審慎周密的思考。

被問到希望美國總統拜登在與中國和亞洲打交道時，採取什麼樣的策略，李顯龍回答說不需要給拜登任何建議，但他會首先希望一位能在美國國內獲得良好支持的美國總統；其次，要對全球局勢及美國扮演的角色有相當的認識，相信多邊主義和國際貿易，以及做好準備發揮美國自身的作用，維護這個讓美國獲益良多的體系。

●綜合報道

## BioNTech 夥歐藥廠 疫苗生產增速

德國生物科技公司 BioNTech 與美國輝瑞藥廠研發的新冠疫苗，是西方國家首款獲批使用的新冠疫苗。隨著各國對疫苗需求增加，輝瑞產能有限，BioNTech 早前決定與多間歐洲藥廠合作生產疫苗，以達到今年的疫苗供應目標。

BioNTech 於去年成功使用信使核糖核酸 (mRNA) 技術研發疫苗，隨後與輝瑞合作生產，位於美國的廠房負責生產供應給美國的疫苗，比利時廠房負責其他地方的供應，但疫苗生產工序繁複，加上比利時廠房曾因升級工程導致停產兩周，令藥廠難以達到今年的目標，造成歐盟等國家疫苗供應短缺。BioNTech 與輝瑞洽商後，決定與其他藥廠合作，增加疫苗產量和加快歐洲和其他地方的接種進度。

BioNTech 位於德國的廠房預計下月投產，年產量可達到 7.5 億劑，供應對象主要為歐盟地區，但仍需其他藥廠協助進一步增加產量。不過疫苗生產程序繁複、原材料缺乏，加上 BioNTech 計劃分散各個工序至多間藥廠，有意見指可能導致疫苗供應面臨更多阻滯。

●綜合報道



法國消防員準備為民眾接種疫苗。法新社



李顯龍表示，只要科興疫苗達標便會批准使用。資料圖片

## 全 50 歲以下 血小板低或出血 歐藥管局調查

歐洲多國日前因為有接種者出現血栓症狀後，叫停接種牛津/阿斯利康新冠疫苗，挪威衛生部門 13 日再公布 3 宗類似個案，3 名醫護人員在接種阿斯利康新冠疫苗後，出現血栓、出血或血小板含量過低，需要住院接受治療。雖然挪威是其中一個暫停使用阿斯利康疫苗的國家，不過當地官員仍然強調，未知事件是否與疫苗有關。

### 現大範圍瘀青 需入院治療

丹麥上周四率先因為接種後出現血栓個案，叫停接種阿斯利康疫苗，挪威和冰島隨即跟隨，愛爾蘭疫苗委員會 14 日亦建議即日起暫停接種阿斯利康疫苗。

挪威藥品管理局 13 日公布，再有 3 名醫護人員在接種阿斯利康疫苗後，因出血、血栓或血小板含量低，需入院接受治療，3 人症狀包括出現大範圍或一點點瘀青，意味在皮膚下出血，有可能是血小板含量降低的病症，而且 3 人都是 50 歲以下。挪威藥品管理局高級醫生霍爾特

## 接種阿斯利康疫苗後 挪威 3 醫護血栓

莫說，當局未知道事件是否與疫苗相關，歐洲藥品管理局 (EMA) 會調查事件；挪威藥品管理局醫療主任馬德森則透露，患者的病情頗為嚴重，政府非常嚴肅看待事件，呼籲任何 50 歲以下人士在打針後感到不適或出現瘀青，都應該求醫。阿斯利康則表示，藥廠分析逾 1,700 萬劑疫苗接種後的數據，未發現證據顯示接種疫苗會增加肺栓塞、深靜脈血栓或血小板降低的風險，又指在已接種阿斯利康疫苗的人群中，出現此類事件的數字，並不比一般未接種疫苗人群高。EMA 在上周亦強調，阿斯利康疫苗的效益大於風險，可繼續使用。

### 疫苗供應目標再下調

就在多國叫停接種的同時，阿斯利康 13 日公布，供應給歐盟的疫苗數量將會再一次未能達標。報道指，按照與歐盟的採購合約，阿斯利康原本應該在首季內向歐盟供應 9,000 萬劑疫苗，公司上月已經將供貨目標下調至 4,000 萬劑，但 13 日宣布把首季供



阿斯利康疫苗再現疑似副作用病例。路透社

應進一步降至 3,000 萬劑。至於第二季供應，亦會由合約規定的 1.8 億劑，降至 7,000 萬劑，不足一半。換言之，阿斯利康在 6 月底之前最多只可以向歐盟供應 1 億劑疫苗，遠少過合約最初訂明、從去年 12 月至 6 月底供應的 3 億劑。路透社引述阿斯利康內部文件指，供歐疫苗減少是源於荷蘭一座

疫苗廠房遲遲未獲歐盟出貨批准。該座由外資商 Halix 運作的廠房，原定可以在本月內供應 1,000 萬劑疫苗，但由於廠房未獲歐盟安全許可，導致阿斯利康要下調供貨量。歐盟委員會發言人 13 日重申，正與阿斯利康商議如何確保疫苗供應達標，但拒絕回應廠房許可事宜。

●綜合報道

## 韓漢接種阿斯利康 9 天後亡

韓國再出現一宗接種阿斯利康疫苗後死亡個案，一名本身有長期病患的 50 多歲男子於本月 4 日接種疫苗，之後出現發燒症狀，延至 13 日死亡，中間相隔 8 天零 18 小時。

韓國新冠疫苗預防接種推進團表示，目前尚未證實該病例與接種疫苗是否存在因果關係。韓國政府只會針對接種疫苗後出現的死亡病例或嚴重

過敏反應等重症病例，進行流行病學調查，評估與接種之間的因果關係。當局自上月 26 日開始接種新冠疫苗以來，累計錄得 16 宗接種後死亡病例，其中 8 宗的初步調查顯示死因與疫苗無關。

當局又表示，13 日新增 198 宗接種新冠疫苗後出現疑似異常反應的病例，累計達 8,520 宗。

●綜合報道



韓國民眾在指示下前往檢疫。新華社

## 美卿防長亞洲首行 矛頭直指中國

美國國務卿布林肯及國防部長奧斯汀 15 日起出訪日本，是美國新政府首次有閣員出訪海外。奧斯汀在首次外訪就將矛頭對準中國，他 13 日路經夏威夷時表明，今次亞洲行是要推動與美國盟友的軍事合作，以打造對中國的「可信威懾」。

奧斯汀出訪亞洲前，13 日先到位於夏威夷檀香山的美軍印太司令部總部視察。他談及中國正在全面推進國防和軍隊現代化時表示，「我們的競爭優勢已經被削弱」，不過他又說，「我們仍然保持這一優勢。我們將繼續增加這一優勢。我們的目標是確保我們有能力和行動計劃……能夠對中國或任何想與美國較量的人給予可信的威懾。」

奧斯汀亞洲之行目的地將包括東京、新德里和首爾，他 15 日在東京與布林肯會合，並與日本外相防相舉行 2+2 會談。奧斯汀在講話中不忘強調所謂「同盟」：「(布林肯)國務卿和我想做的事情之一，就是開始加強這些同盟。」

●綜合報道